

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRIMERO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. Provin. 10. Estranj. y Ultr. 24
LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la administracion, calle del Rubio, núm. 25.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos de correo
á la administracion, calle del Rubio, núm. 25
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1851 DE LA MAÑANA

MADRID MARTES 30 DE JUNIO DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUN 25

PRIMERA EDICION.

La Gaceta no publicó ayer ningún real decreto.

Siendo muchos los expedientes que se remiten al ministerio de la Gobernación instruidos por los ayuntamientos en favor de deudores en masa, tanto para la declaración de dadas fallidas como para la concesión de moratorias y perdones, con el propósito de evitarse el trabajo y formalidad de instruir expedientes separados, ha mandado S. M. que los gobernadores no den curso á los expedientes que remitan los ayuntamientos con objeto de obtener estas declaraciones en masa á favor de los deudores á Pósitos, bajo cuya forma se procura, por lo general, ocultar malos manejos y favorecer á personas determinadas.

El gobernador capitán general de las Islas Filipinas participa con fecha 6 de mayo último que la tranquilidad pública continúa sin alteración en el territorio de su mando, y que el estado sanitario del mismo es completamente satisfactorio.

El consúl de España en Southampton participa con fecha 28 de junio actual que el 6 de dicho mes en la Habana, y el 12 del mismo en Puerto-Rico, no ocurria novedad.

Ha sido nombrado capitán del puerto de Manila y Cavite el capitán de fragata de la armada D. Demetrio Perez de Lago.

Los valores ingresados por creaciones y conversiones en la tesorería de la dirección general de la deuda pública durante el mes de abril último, ascendieron á 34.978,012 rs. 41 cént.

Anteayer ingresaron en la Caja de ahorros de Madrid 137,98 rs., y se devolvieron 188,019'83.

Anteayer la temperatura máxima al sol fué de 31'3, y la mínima de 13'4.

El ayuntamiento de Toledo ha sacado á pública licitación para el 7 de julio próximo el arriendo por cuatro años del teatro de aquella capital.

El 24 cayó en una de las cloacas del cuartel de caballería un quinto del depósito recientemente establecido en Ciudad-Real. No obstante los eficaces socorros que se le prestaron en el acto, fué estraido en estado casi completo de asfixia, y al conducirse al hospital ofrecia pocas esperanzas de vida.

El jueves 25 terminaron en Ciudad-Real las oposiciones que han tenido lugar en la escuela normal de maestros para las plazas vacantes de profesores en los pueblos de Fuencaliente, Montiel y Brazatoras. Los ejercicios han sido en general muy buenos, y los opositores elegidos para las vacantes llenarán cumplidamente su cometido.

El 28 recibieron la investidura de licenciados en la facultad de derecho, en esta universidad, los aventajados jóvenes señores Melgar y Quintana.—Nicola.—Alvarez Osorio.—Montoya.—Zamora.—Eulate.—La Hoz.—Diez Villalobos.—Huesca y Madrid.—Alaba y Urbina.—Alted.—Villalon y Garcia.—Foronda.—Fariñas.—Hermanos Córdoba y Lopez (don Joaquin y D. Francisco).—Torres Alonso.—Victoria de Lecea.—Estremera.—Les apadrinó el doctor D. Miguel Aragon, catedrático de la misma, haciendo la presentación con un bellissimo discurso, en el cual probó, como de costumbre, su aventajada ilustración y ciencia. El señor Alvarez Osorio leyó un elegante discurso sobre la nueva ley de disenso paterno, en que reflejó, al mismo tiempo que su gran

estudio, la grande imaginación poética que le distingue; concluyendo tan solemne acto, al que asistió inmensa concurrencia de lo mas escogido de esta corte, pronunciando un sentido discurso de gracias al joven Sr. Melgar y Quintana; en el que á grandes rasgos nos pintó la escelencia y dignidad de la profesion á la que desde aquel momento tenían la honra de pertenecer, terminándole con un voto de gracias al Claustro, á su padrino, familias y dignos compañeros, por la distinción inmerecida que le habian hecho encomendándole tal trabajo.

El nuevo gobernador de la provincia de Canarias Sr. Francés y Alaisa, al tomar posesion de su mando, ha dirigido á aquellos habitantes una sentida manifestacion protestando de sus sinceros deseos de corresponder con celo y lealtad á la confianza que en él ha tenido á bien depositar el gobierno de S. M., y escitándole á que por su parte cooperen á hacer fácil el gobierno y la accion de las autoridades. El Sr. Francés se propone visitar una por una aquellas islas.

Dice El Comercio de Cádiz que los jefes y oficiales del cuerpo administrativo de la armada, residentes en aquel departamento, han presentado al interventor del mismo una respetuosa, pero sentida reclamacion contra el perjuicio que en su concepto se les irroga por el último arreglo del cuerpo, dictado hace pocos dias.

El día 24 cayó una centella cerca de Oviedo y dejó malparadas á cuatro personas; pero la Guardia civil acudió á tiempo de socorrerlas y ponerlas en salvo.

El 1.º de julio recibirán el grado de doctor en medicina, los licenciados don Federico Godoy, D. Vitalio de Coloma y D. Enrique Romero. El acto se verificará en el paraninfo de la universidad, presidiéndolo el rector de la misma. Serán padrinos los doctores D. Eduardo Palau, D. Gonzalo Quintero y D. Benigno Villafraña.

Siguen adelantando los trabajos que se emprenden en las orillas del Guadalquivir para la colocacion de las casillas en el tablado de las Damas, para los baños particulares de Córdoba.

El obispo de Córdoba ha adquirido un magnifico pontifical para estrenarle en la festividad de San Pedro. Dice un diario de Córdoba, que aquel no puede ser ni de mas riqueza ni de mas gusto.

En el pueblo de San Vicente, próximo á Alicante, fué robada anteayer la casa de un labrador del mismo pueblo llamado Vicente Lillo. Los ladrones entraron en la casa por la noche rompiendo una puerta y se llevaron un saco con 8,000 rs. y algunas otras cosas que hallaron á mano, sin hacer daño á los que habitaban la casa y sin que estos, que estaban dormidos, se aperciieran de ello.

El 1.º de julio comenzarán en gran escala las obras de los cortes de la ría de Bilbao, para los que se hallan acopiados ya gran número de materiales.

Las tres corridas que han de verificarse en Valencia en los últimos dias de julio, serán lidiadas por Dominguez y el Tato, con sus correspondientes cuadrillas. Los toros serán de la ganadería de Veraguas, y se lidiarán ocho en cada corrida.

El Diario de Barcelona dice, con referencia á cartas de su corresponsal de Madrid, que vuelve á hablarse de la antigua disidencia, que un periódico de aquella capital ha dado por suelta; pero que el señor Rios-Rosas y sus amigos no lo creen así y se encuentran tan unidos y compactos como antes. Y añade: «Los desdenes que con ellos ha tenido el gabinete, lejos

de desbandarlos, los ha unido mas, porque siempre en la desgracia se purifican los partidos. Los disidentes viven, los disidentes no miran como suya la marcha de El Reino, cuyo ministerialismo critican; y si no ríen desde luego y hablan alto, es porque están próximas las elecciones, puede hacerlas este ministerio, y el que mas y el que menos no quiere provocar las iras gubernamentales en sus respectivos distritos. Esto es lo que hay de verdad sobre la disidencia, que aun no renuncia á la esperanza de ser llamada por la corona á plantear la union liberal genuina.»

Con motivo de una hoja suelta publicada en Elche por un progresista habiendo un llamamiento á los progresistas, de aquella localidad y preparándose á la próxima lucha electoral, se ha establecido entre este señor y un demócrata una ardiente polémica, en la que sin entrar á discutir doctrinas y á comparar los principios de los partidos progresista y demócrata á que respectivamente están afiliados ambos contendientes, se hacen recíprocas recriminaciones sobre la conducta observada en la localidad por los representantes de uno y otro bando.

Pronto tendrán trabajo en algunas fábricas de algodón del Lancashire. Se anuncia el próximo arribo á Liverpool de cuarenta buques cargados con 166,000 pacas de algodón, procedentes de Bombay; aun hay en el mar otros cuatro buques cargados de algodón para Londres con 4,711 balas.

La velada de San Juan fué algo borrascosa en Málaga, siendo el vino la causa de que hubiese riñas y resultasen varios heridos.

Segun dicen de Elche, el alcalde corregidor de aquella villa ha solicitado autorización del gobernador de la provincia para aplicar á la construcción del elegante teatro que se edifica actualmente en aquella localidad, la suma de 7,683 rs. que ha percibido el municipio por atrasos de la renta del 3 por 100 correspondiente á bienes de beneficencia enagenados.

Nuestro corresponsal de Concentina nos da cuenta de que en la noche del 24 del presente fué asesinado de un tiro en las inmediaciones de aquella villa, uno de los guardas de campo del ayuntamiento de la misma llamado Francisco Aracil y Vilaplana, sospechándose que el autor de este crimen es otro de los guardas de su misma clase.

Ha llegado á Córdoba el conde de Tarifa, nuevo jefe del depósito de caballería de aquella ciudad.

Durante la primavera que acaba de transcurrir se han transportado de Valencia á Madrid por ferrocarril 63,100 libras valencianas e fresca. El transporte comenzó el 7 de abril y concluyó en 28 de mayo. Los dias de mayor tráfico fueron desde el 6 hasta el 18 de mayo, y de estos el 14, en que se transportaron 4,800 libras. El año pasado fué mayor la extracción de este fruto, porque habiéndose retrasado esta primavera la vegetacion en la huerta, no ha podido traer tanta cantidad de fresas tempranas, que son las que se estiman en Madrid, porque á fines de mayo son aquí muy abundantes las de Aranjuez.

En Valls se va á establecer el alumbrado por medio del gas, á cuyo efecto se ha formado una sociedad por acciones para plantear tan notable mejora.

Los diarios portugueses que ayer recibimos alcanzan al 25.

Las sesiones de las Cámaras eran cada dia mas lánguidas y se anunciaba ya

la clausura de aquellas, que tuvo lugar el 27; segun despacho telegráfico que ya conocier nuestros lectores.

La poblacion de Lisboa se ocupa principalmente con los admirables equilibrios del celebre Blondin.

En las provincias nada de particular ocurrirá:

Ha llegado á Bilbao un cuarteto de ópera italiana, el mismo que cantaba en el teatro de Valladolid y que dará algunas funciones en el de aquella villa. Para el 15 de julio comenzará á funcionar en dicho coliseo la compañía dramática que dirige el Sr. Romea.

La prensa de Cádiz hace grandes elogios de la manera como se ha puesto en escena en el teatro Principal de aquella ciudad el drama bíblico Baltasar. El señor Valero lo ha dirigido todo con admirable acierto y ha ejecutado el protagonista de la obra causando un verdadero entusiasmo. El público le arrojó coronas y versos como premio á su talento. La señora Caion dicen que le secundó muy bien.

En el teatro de Ciudad-Real ha ejecutado la compañía dramática que dirige el Sr. Quintana La campana de la Almudaina, logrando muchos aplausos la primera actriz señora Montesinos.

El viernes tuvo lugar en la academia burgalesa una de las funciones de reglamento que lo fué un concierto en el que lucieron sus excelentes facultades y fueron justamente aplaudidas las señoritas del regente de aquella audiencia, las de Besson Munilla y Gardino. La funcion terminó con el baile de costumbre.

Una compañía ecuestre y gimnástica que dirigen los señores Melillo y Meers ha comenzado á trabajar en Valladolid con buen éxito. En ella figuran la señora Melillo y el niño Hubers Meers.

El 26 por la noche reinó un verdadero vendaval en Córdoba, el cual ha causado grandes destrozos en el salon y jardines de la Victoria. Algunos árboles se han desgajado y muchos de los faroles dispuestos para el magnifico alumbrado que debia lucir la víspera de San Pedro, han venido á tierra deteriorándose como es consiguiente. El techo de la tienda del asilo de mendicidad fué arrebatado por el huracan y destrozados varios de los objetos que contenia de los destinados para la rifa. El tiempo ha continuado malo, y los chubascos se han repetido en Sevilla, Málaga y Cádiz con bastante fuerza.

Ha llegado á Córdoba el señor duque de Rivas.

Es cosa definitivamente resuelta la inauguracion del Ateneo bilbaíno á las nueve de la noche del día 1.º de julio. El acto estará revestido de toda la solemnidad posible, y para el efecto, se trata de invitar á él por la junta de gobierno, á las autoridades superiores civiles, militares y eclesiásticas, á los señores cónsules extranjeros y á los altos funcionarios de las diferentes dependencias del Estado.

La prensa de Alhacete aboga por la recomposicion del canal de María Cristina, para que puedan tener fácil desagüe las mortíferas lagunas del desgraciado pueblo de Salobral.

Muy pronto debe publicarse el Monteur el tratado franco-hispano-annamita. Uno de los artículos de dicho tratado garantiza á los súbditos franceses y españoles el derecho de profesar libremente su religion. Segun el mismo artículo, los súbditos annamitas quedan en libertad de abrazar la fé cristiana cuando lo deseen. La indemnizacion fijada es de veinte millones de francos que deberán pagarse en 10 años. El emperador de Annam se compromete á no hacer ninguna cesion de territorio sin consentimiento de España y Francia. Aunque por dicho tratado no se

ha convenido el derecho de representacion permanente para las dos naciones europeas en el imperio de Annam, sin embargo, Francia y España podrán enviar embajadores extraordinarios á Hué cuando lo crean oportuno.

El señor arzobispo de Valencia y todo el clero de la capital, han dado 3,491 reales para la vida é hijos del infortunado maestro de Ruzafa.

Por el juzgado de primera instancia de Burgos, se sigue causa criminal, á instancia de parte, contra diferentes personas acusadas de haber consentido y fomentado deplorables abusos en la casa-galera de aquella capital. Las diligencias de sumario han pasado al promotor fiscal para que este ministerio formule su acusacion.

Ha empezado en las Cámaras austriacas, el debate sobre el proyecto de contestacion al discurso de la Corona. Varios oradores han hablado en favor de la reconstitucion de Polonia y de que se estienda á toda Alemania el sistema representativo.

La decision del rey de los belgas en la cuestion anglo-brasileña, va á ser impresa y comunicada al Parlamento inglés.

Dice el Daily-News: «Si el Czar acepta los seis puntos que comprenden las notas de las tres potencias occidentales, la posicion de Inglaterra es muy critica, porque nos habremos comprometido en virtud de un proyecto que nadie considera suficiente para resolver la cuestion polaca. El Czar tendrá entonces derecho á reclamar nuestro apoyo, puesto que habrá hecho lo que le hemos pedido.»

La Sacramental de irlandeses establecida en su iglesia calle del Humilladero, celebra el domingo próximo la funcion de Minerva, habiendo encargado el sermón de por la mañana al distinguido orador sagrado D. Tristan Medina.

En un periódico inglés encontramos los siguientes detalles sobre la pérdida del buque Anglo-Saxon:

«El Anglo-Saxon era, bajo todos conceptos, un buque de primer orden, construido con los mejores materiales y con todas las reglas del arte, por ingenieros de muy alta reputacion, y su capitán tenia la fama bien adquirida de ser un oficial esperimentado y prudente, y aun escelente marino. Habia recibido además instrucciones de sus armadores, para que cuidara con esmero de la seguridad del buque y de todo lo que habia á bordo. Jamás buque alguno salió del puerto de Liverpool mejor preparado para sufrir todas las eventualidades de una navegacion, y sin embargo, alguna fatal circunstancia neutralizó estas buenas cualidades; pues sin encontrar ningun peligro extraordinario, con tiempo bonancible, en buena estación y en una costa cuyas peculiaridades eran perfectamente conocidas, este gran buque naufragó en una sola hora. La causa del desastre que tantas victimas produjo fué, sin embargo, la falta de apreciacion de todas las circunstancias en que se hallaba. Este hecho inexplicable para aquellos que solo por la lectura conocen los peligros del mar, es muy inteligible por su demasiada frecuencia, para los que continuamente se encuentran en estos trances. El Anglo-Saxon, cuando chocó en las rocas de Terranova, iba en una direccion errónea y con una velocidad que hubiera causado la destruccion del buque, aunque el rumbo hubiese sido el verdadero, pues acercándose á la costa y dirigiendo la proa casi enteramente sobre ella, navegaba toda la noche del 26 de abril con la gran velocidad de 11 á 12 millas por hora: solo cuando la niebla espesó á las ocho de la noche

BELLAS ARTES.

La Academia de Bellas Artes de París continuacion verán nuestros lectores la carta de uno de nuestros corresponsales de París en que se dan curiosas noticias sobre el movimiento de las artes en aquella capital, y se empieza una reseña de la exposicion de pinturas que se ha abierto recientemente, reseña tanto mas interesante cuanto que es debida á una persona de gran competencia por sus conocimientos en bellas artes: La continuacion la insertaremos tan pronto como llegue á nuestro poder.

«Mi querido amigo: Voy á referir á usted, como lo tengo ofrecido, las noticias mas interesantes que he podido adquirir respecto á Bellas Artes y á empezar una reseña de las obras mas notables presentadas en la Exposicion de pinturas.

El gobierno francés está haciendo sacar moldes en Roma de los bajos relieves que adornan el arco de Constantino. Estas esculturas mucho mas antiguas que el monumento que ellas decoran representan varias escenas de la vida de Trajano.

Una sociedad de aficionados á antigüedades que hace por su cuenta escabaciones en la campiña de Roma ha encontrado hace pocos dias una estatua colosal de Augusto. Se dice que es una obra maestra por su belleza. Segun parece está vestido con traje imperial. El altar mayor de Puebla en Méjico es una obra maestra del celebre Jolsa, artista mejicano, autor de la está-

tua de Carlos IV en Méjico que Humboldt ha comparado á la de Marco-Aurelio del Capitolio. Los gastos de construcción de la catedral se elevaron á la suma de 7,350,000 francos. El seminario posee una biblioteca célebre por sus manuscritos y estampas antiguas. Las iglesias y el arzobispado de Puebla poseen un gran número de cuadros de los maestros célebres entre ellos muchos de Zurbarán y de Murillo.

La emperatriz Eugenia hace ejecutar en este momento en una de las galerías del palacio de Fontainebleau, una de las salas del palacio de verano del emperador de la China. Varias fotografías y dibujos hechos sobre el terreno sirven para hacerlo con una gran exactitud. La galería ha sido adornada con gran número de objetos traídos cuando la expedicion, muchos de los cuales han pertenecido á este palacio de verano.

Hemos visto dias pasados en el Louvre dos nuevos frescos de pequeñas dimensiones, debidos al pincel de Bernardino Luini: Estos dos cuadros, que presentan el talento del célebre maestro bajo un nuevo aspecto, han sido adquiridos últimamente de M. Mundler.

La academia de Bellas Artes, en su sesion del 30 de mayo, ha hecho eleccion del célebre Kaulbach, de Munich, para socio extranjero, en reemplazo de Mr. Henri Hess, pintor tambien de Munich, muerto hace poco. Esta eleccion debe ser sometida á la aprobacion del emperador, que sin duda alguna hará justicia al gran

talento y reputacion de Mr. Kaulbach.

Se dice que para el 15 de agosto próximo se inaugurará en el Louvre el Museo Napoleón III, y en el palacio de Saint Germain en Laye la primera parte del museo Galo-Romano, organizado por orden del emperador. Nos parece demasiado pronto en vista de lo atrasados que se hallan los trabajos que se están haciendo para la colocacion de estos museos sobre todo del primero.

Está anunciada para el 15 del próximo agosto en el palacio de los Campos Eliseos la exposicion de artes industriales. Además de las galerías del piso primero concedidas los años anteriores para esta exposicion, se ha puesto este año á la disposicion de la comision la grande nave del palacio de la Industria.

Parece ser que el primer piso será reservado á los artistas industriales y á las obras destinadas á los concursos artísticos, y la grande nave á los objetos fabricados y manufacturados.

El museo de los soberanos en el Louvre, que habia estado cerrado durante algun tiempo, con objeto de hacer algunas modificaciones en él, ha vuelto á abrir sus puertas al público. Mr. del Joy, que ha reemplazado para el arreglo y conservacion de este museo á M. H. de Viel-Castel, ha adoptado para su arreglo el orden cronológico. Encima de cada armario se ve escrito con letras de oro sobre una cortina de seda carmesí, el nombre del soberano á quien ha pertenecido cada objeto. Hé aquí los principales de estos:

Childerico: Armas y fragmentos de adornos reales hallados en su sepulcro.
Dagoberto: El sillón de hierro que la tradicion popular dice haber sido hecho por S. Eloi.
Carlomagno: Su libro de horas, su cetro y su espada, ricamente guarnecido de flores de lis sobre terciopelo azul para servir á la consagracion de Carlos X.
Carlos el Calvo: Una biblia que le fué regalada por los frailes de la abadía de Saint-Martin-de-Tours.
Luis VII: Una vasija que le fué regalada por Eleonora de Aquitania su esposa.
Luis IX (San Luis): Su breviario y la pila en bronce donde fué bautizado.
Carlos V: Una Biblia en francés.
Luis XII: Manuscrito de Juana de Francia.
Francisco I: Su colosal armadura y su espada de Pavia.
Catalina de Médicis: Su ballesta.
Francisco II: Libro de horas de María Stuart, su viuda.
Carlos IX: Casco y rodela de torneo; una maravilla de trabajo.
Enrique III: Los objetos religiosos que figuraban sobre el altar de los caballeros del Espíritu Santo, de cuya orden fué el fundador.
Enrique IV: Su sencilla armadura de guerra.
Luis XIII: Cofre de oro admirablemente trabajado, regalo hecho á Ana de Austria por la república de Venecia.
Luis XIII: Un juego que parece ser el de la Oca.

Maria Teresa: Su libro de misa.

Luis XV: Una espada.

Luis XVI: Sus útiles de cerrajero.

Maria Antonieta: Un cofre cubierto de tafetan blanco, adornado de pinturas, y que le fué ofrecido por la ciudad de París.

Napoleón I: Una sala especial está destinada á varios objetos que le han pertenecido, entre otros su cama de campaña, sus armas, su nécessaire de viaje, sus vestidos de Santa Elena, etc., etc.

A pesar de los muchos pintores notables cuyos cuadros se echan de menos, este año estoy seguro que la exposicion de 1863 dejará recuerdos muy gratos á los aficionados á buenos cuadros. El público sale sumamente satisfecho de su visita al palacio de los Campos Eliseos, y los artistas no pueden por menos de confesar que es inmenso el número de pintores de talento que posee hoy la Francia. Con pocas excepciones la totalidad de las obras espuestas hoy en el palacio de la industria son debidas á jóvenes cuyo talento no ha llegado aun al grado de perfeccion que es de esperar en vista de sus pocos años. Comté, Gérôme, Baudry, Cabanel, Brion, Breton, Stevens, Bouguereau, Bonnat, Blin, Chaplin, Chillard, y muchos mas que sería muy largo enumerar, son en su mayor parte pensionados de Roma que hace cinco ó seis años el que mas, que se han dado á conocer; los restantes son nombres que hace diez años nadie sospechaba y que hoy son sumamente familiares á todo el que ha visto una ó dos exposiciones en París.

del 29, el capitán dio el orden de poner la máquina a media velocidad, esto es, a seis millas por hora. No se hizo uso de la sonda. La distancia exacta a que estaban de la costa, era evidentemente desconocida, y las desviaciones de la brújula, que en esta costa son extraordinarias, no fueron tenidas en cuenta. Había un error de más de 20 millas en el cálculo; pero aun en alta mar, en la región del hielo y de las nieblas, la velocidad con que el buque navegaba era peligrosa.

A seis millas por hora el choque con un hielo flotante sería fatal para cualquier buque. En la costa de Terranova, navegar con esa velocidad entre una densa niebla, era desafiar temerariamente la inmensidad de peligros que ofrecen aquellos mares. Cuando el ruido del choque se oyó en la proa, el capitán creyó que sería algún hielo flotante, sin sospechar que estaba sobre la costa, y dió al maquinista la orden de cejar, pero la gran velocidad que llevaba el buque hizo imposible esta operación: a los pocos momentos el buque estaba entre las rocas y todo era perdido. Valor, saber y decisión se desplegaron entonces demasiado tarde. Estas cualidades de un buen marino las demostró el capitán en los últimos momentos, pero era ya imposible reparar el desastre causado por la falta de previsión, vigilancia y cautela. Puede decirse que el capitán pagó la pena por su temeridad; por esto no disminuye su responsabilidad por los centenares de víctimas sacrificadas. La fatal mancha en su conducta como capitán, no puede ser encubierta haciendo encomios por lo que practicó en los últimos momentos del desastre. El periódico inglés de donde tomamos estas noticias, termina haciendo muy juiciosas observaciones sobre lo espuesto que es hacer la travesía por el Océano con una celeridad imprudente, y nosotros en vista de lo sucedido al *Anglo-Saxon*, creemos que, aun cuando el derrotero que siguen nuestros buques correos a las Antillas sea menos peligroso que el de Inglaterra a los Estados Unidos, no sería inoportuno para la seguridad de los viajeros que en ciertas épocas del año cuando los viajes por mar son mas ocasionados a desastres, se prorrogase un día o dos dias más el término que les está fijado para hacer la travesía.

La Gaceta publicó ayer los anuncios de subasta para la conducción diaria del correo de ida y vuelta entre Almazán y Berlanga, y entre Peñaranda de Bracamonte y Salamanca.

El 2 de octubre próximo se adjudicarán en pública subasta las obras de nueva construcción de los trozos 11 y 12 de la carretera de primer orden de Sabagun a Rivasdella, cuyo presupuesto de contrata es de 6.901,672 rs. 20 cént.

El 9 del mismo se rematarán las de la carretera de segundo orden de Alcuera de Crespins a Onteniente, en la provincia de Valencia, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 6.744,824 rs. 61 cént.

En Madrid y en la intendencia militar de Cataluña se contratarán por medio de pública licitación el 20 de julio próximo 22,000 quintales de cebada con arreglo al pliego de condiciones que publica la Gaceta de ayer.

Se asegura que los actos de represión cometidos por los agentes rusos en Polonia han sido objeto de observaciones hechas por los representantes de Francia, Inglaterra y Austria en San Petersburgo.

El 26 llegó a San Sebastián y tomó posesión del gobierno civil de Guipúzcoa el Sr. Fanlo.

El ministro del Interior en Grecia ha presentado a la asamblea constituyente de Atenas un proyecto de ley relativo a la apertura del istmo de Corinto. La duración del privilegio concedido a la compañía concesionaria es de 80 años. Terminado este plazo, el gobierno entrará en posesión de la empresa, mediante una indemnización de trece millones y medio de reales. Los trabajos empezarán inmediatamente, y deben concluirse en término de cinco años. El gobierno concederá

a la compañía gratuitamente los terrenos necesarios. Este proyecto no es nuevo, pues ya trató de realizarlo en 1861 Mr. Christopoulos, siendo ministro del Interior.

El 23 a las cinco de la tarde salió del puerto de Málaga con destino a Gibraltar la fragata de guerra a hélice holandesa *Zeelane*, su comandante Mr. Jabees, con 803 plazas y fuerza de 400 caballos y 50 cañones.

En el año de 1801 la población de la Gran Bretaña era 10,500,950 habitantes y sus contribuciones 35,218,325 libras esterlinas; en el año 1861 los primeros ascendían a 23,128,518, y las segundas a 61,360,749. En los mismos años Irlanda tenía 5,216,831 habitantes, 2,919,217 libras, y 5,798,967 de aquellos y 6,792,606 de estas.

Dicen de Cracovia: Se refiere un hecho curioso cuya exactitud puede garantizarse: se presentó un caballero en casa del director de policía en Cracovia, y anunció, papeles en mano, que era un coronel ruso enviado por el archiduque Constantino, para manifestar su reconocimiento a la policía austriaca por su celo en servir a Rusia. «Su Alteza, dijo, desea recomendar a los que lo han merecido. Tened la bondad de darme la lista de los que mas se han distinguido en dar caza a los rebeldes: no se hará esperar la recompensa.» El director ofuscado creyó que veía llover ya los rublos en su caja, se apresuró a darle la lista que pedía, teniendo buen cuidado de colocar su propio nombre en cabeza. Grande fue su sorpresa algunos días después, al recibir una carta del comité de Varsovia, dándole las gracias por haberle comunicado nombres, que hacía mucho tiempo deseaba saber.

En una posesión de campo próxima a Sevilla se ha empezado la siega, haciéndose uso de una máquina segadora que está dando los mejores resultados.

El diputado a Cortes Sr. Polanco ha visitado su distrito (Puenle Nansa), siendo obsequiado por todos los vecinos que están muy agradecidos al celo que en pro de los intereses de aquellos pueblos ha desplegado el Sr. Polanco.

Ayer a las diez de la mañana ha salido de Madrid para Paris por la línea férrea de Zaragoza y Pamplona, el señor duque de Tetuan con su familia. En Pamplona le aguarda una silla de posta que le conducirá a Bayona. Han acudido a despedirle muchos hombres políticos y de la alta banca, y algunos le acompañan por el ferrocarril hasta Pamplona.

Ayer tarde hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Havas:

Paris 29. Las noticias de Veracruz llegan hasta el 21 de junio. Los generales mejicanos prisioneros en Puebla han sido conducidos a la Martinica.

Se asegura que el gobierno mejicano ha abandonado la ciudad de Méjico.

Por la vía de Nueva-York hemos recibido ayer noticias de Venezuela altamente satisfactorias para España. Los periódicos de Caracas dan ya cuenta de haberse encargado de la legación de España el señor D. José Antonio Lopez de Ceballos y reanudado las relaciones de amistad con la república. Al enarbolar la bandera española en la plaza de Caracas, el gobierno venezolano la hizo saludar con 21 cañonazos, el prestigio del nombre español en Venezuela es hoy mayor que nunca y grande el anhelo de aquel gobierno por conservar la amistad de España.

Las bodas del joven duque de Chartres con su prima la hija del príncipe Joinville, han sido consideradas en Londres como uno de los acontecimientos mas interesantes del día. El duque de Aumale prepara en su residencia de Wilkenhan varias fiestas para corresponder a las extraordinarias simpatías que con motivo de estas bodas muestra por la familia de Orleans la sociedad inglesa. El día 4 de julio dará el duque de Aumale un gran

baile al príncipe de Gales y a su joven esposa, y a sus dos sobrinos, recién casados. A este baile asistirá también el duque de Montpensier.

S. A. R. el duque de Montpensier no saldrá de Londres para España hasta el 11 ó el 12 del mes próximo, para pasar el 10, días de su augusta madre, la santa reina Amalia, al lado de aquella señora. Entre tanto el duque está siendo objeto de las mas vivas y cariñosas atenciones por parte de la familia real y de la mas alta nobleza de Inglaterra. Sucesivamente ha sido convidado a almorzar un día, a comer otro, y a un magnífico baile en casa del príncipe de Gales.

El *Morning-Post* indica una nueva dificultad para que pueda resolverse la cuestión polaca. «Rusia, dice, no puede aceptar un armisticio sin que antes lo acepten los polacos. Empezar las conferencias sin que previamente se acuerde el armisticio, no sería útil ni a la paz ni a los intereses de la humanidad. Aceptando el armisticio, los polacos, querrian, con justicia, estar representados en estas conferencias, lo que de seguro no consentiría el gobierno ruso. Siendo escludidos los polacos, las conferencias no podrían tener resultado.»

En vista, pues, de tales dificultades, el *Morning-Post* cree que las grandes potencias occidentales deben ponerse de acuerdo acerca de la forma colectiva de una acción ulterior. El emperador Napoleón, según dicho periódico, está decidido a obrar en conformidad con Inglaterra.

El *Morning-Post* propone el siguiente medio para resolver la cuestión polaca. La guerra, dice, puede ser mas bien nominal que real, y la consecuencia mas grave de ella sería la ruptura de las relaciones diplomáticas. Si Austria permite la introducción de armas y municiones en Polonia por las fronteras de Galtitzia, y pone en dichas fronteras un ejército de observación de 60,000 hombres, y si se bloquea la escuadra rusa para dejar abiertas las costas de Samogilia, los polacos podrán hacer el resto en favor de su independencia, y Francia e Inglaterra no tendrán que enviar ni un soldado, limitándose a una manifestación marítima.

El gobierno ruso no ha rechazado, como se ha dicho, el proyecto de formar una guardia nacional en Moscú, por el contrario, lo ha sometido al examen de una comisión especial.

Las noticias de Méjico que nos llegaron ayer por Nueva-York y Londres, dicen que la pérdida de Puebla no habia desalentado al presidente Juárez, quien habia mandado continuar con el mayor vigor los preparativos de defensa de la capital, en que está resuelto a sostenerse hasta el último trance.

Ayer por la mañana han atravesado el puerto de Guadarrama por la nueva vía férrea, los ministros de Estado y de Fomento, el director general de obras públicas, algunos diputados por Castilla, los individuos del consejo de administración del ferrocarril del Norte y otras personas distinguidas. En Avila se hallaba preparado el banquete. Anoche mismo dieron la vuelta a Madrid los convidados. El ministro de Fomento y el director general de obras públicas continuaron su viaje a Santander, donde solo permanecerán algunas horas.

La conferencia internacional que ha de reunirse en Bruselas para el arreglo del peaje del Escalda, y a la que debe asistir el Sr. Coello, nuestro ministro en Bélgica, a nombre del gobierno español, no empezará hasta el 8 de julio en vez de comenzar el día 1.º, porque para este día no pueden haber terminado el examen de la cuestión los Estados generales de los Países-Bajos. Se cree que bastarán dos o tres reuniones para dejar completa y satisfactoriamente terminado este asunto.

El Sr. Viauonde, según las últimas cartas recibidas, estará en Madrid del 3 al 4 del mes próximo.

Por el ministerio de la Gobernación se propuesta a la dirección de Beneficencia, si han creado en el colegio de Nuestra

Señora del Carmen 24 plazas, que serán conferidas a niñas de la Guardia civil. Por la indicada dirección se ha redactado el oportuno reglamento en que se consisten las condiciones de ingreso, el método de educación y demás reglas oportunas para que la disposición del gobierno produzca todos los buenos resultados que se promete. Este reglamento, si no estamos equivocados, ha merecido ya la aprobación del señor ministro interino del ramo.

El Sr. Barbier, que servía en la dirección de Correos, ha sido trasladado con ascenso a la de Loterías.

Por el ministerio de la Guerra se ha hecho extensiva a todos los distritos militares la disposición adoptada por el capitán general de Castilla la Nueva, para que queden sin curso las instancias sueltas que se promuevan en reclamación de los 2,000 rs. concedidos por los arts. 4.º y 5.º de la ley de reemplazos de 30 de enero de 1836, y no vayan por conducto de los respectivos gobernadores militares, ante quien tendrán obligación los interesados de identificar sus personas, además de presentar todos los documentos a que se refiere la instrucción aprobada en real orden de 16 de febrero último; quedando por tanto prohibido admitir dichas instancias de manos de personas que no sean los mismos interesados, ó bien por conducto de los alcaldes de los pueblos donde estos residen, cuyas autoridades las emitirán de oficio al respectivo gobierno militar con los informes necesarios.

Una correspondencia de Paris nos asegura que el gobierno francés ha dispuesto que las tropas francesas no pasen de Méjico. Francia dejará sin peligro que Juárez se establezca en el interior, y esperará con plena confianza a que las mejoras que introducirá en el territorio ocupado por los franceses, decidirá a las poblaciones de las demás comarcas a tomar una participación en el desarrollo de la prosperidad pública.

El ingeniero Sr. Marcoartú ha reiterado cerca del gobierno de S. M., la pretensión que formuló en 1862, para que se le haga la concesión a él y a otros capitalistas de la Habana, del establecimiento de un cable eléctrico que, partiendo de Cádiz, toque en la isla de Madeira y en las Canarias, y despues de hacer alto en la costa de Africa, a nuestras Antillas con Méjico y los Estados Unidos.

Los despachos telegráficos llegados ante anoche de Almería, dan cuenta de nuevos sacudimientos. El gobierno ha autorizado al gobernador para que utilice los fondos provinciales en el socorro de los pueblos y familias víctimas del terremoto.

Ayer recibimos noticias del aspecto que presenta la próxima lucha electoral en las provincias Vascongadas. Se cree que en Guipúzcoa serán reelegidos sin oposición los Sres. Lasala, Lersundi y conde del Real. En Alava será algo viva la lucha entre las influencias del Sr. Ortiz de Zárate, diputado foral y a Cortes, y las del bando contrario. En Vizcaya lucharán: en Guernica, los Sres. Loizaga, diputado saliente, y Echevarría, ex-director de obras públicas; en Durango, los Sres. Ardanaz e Ibargoitia, y en Bilbao no se cree que tenga contrincante el Sr. Salazar y Mazarredo.

Anteayer tarde a las seis y media, en la travesía del Conde-Duque, la mujer de un dependiente del Circo de Lrice, al arreglar una cortina, cayó desde un piso segundo al patio, dando con la cabeza en el brocal de un pozo, y cayendo dentro ya sin vida. Todos los auxilios fueron ya inútiles; un vecino de aquellas inmediaciones se atrevió a penetrar en el pozo, y ayudado de otros vecinos, logró extraer el cadáver. El juez de guardia, que llegó poco despues, dispuso la traslación del cuerpo al depósito del hospital.

Estando para cerrarse el ejercicio del presupuesto de este año, el Excmo. señor ministro de la Gobernación ha dispuesto

Es cierto que ninguno de ellos puede ponerse aun en paralelo con Ingres, Delacroix, Delacroix, etc.; pero estos últimos tenían una reputación adquirida, cuando los primeros aun no habían quizá nacido.

Rosa Bonheur, Meissonier, Troyon, Daubigny, Flandrin, Pils y algunos más, son conocidos de todo el mundo, y están muy lejos aun de haber llegado al grado de perfección a que su talento les llevará, con la constancia y el afán con que trabajan. Así, pues, la pintura en Francia, lejos de decaer como algunos pretendían, está por el contrario en camino de llegar a una altura que pueda rivalizar con la antigua pintura de Holanda, España, Italia y todas cuantas naciones han tenido sus épocas de grandes artistas.

ni las luces de las habitaciones serian favorables a los cuadros grandes, ni habria suficiente distancia para mirarlos; ni el modo de decoración de los salones modernos permitiría la colocación a estas grandes telas, al paso que los cuadros pequeños caben perfectamente y son mas adecuados al gusto de nuestra época, además de la ventaja de dejar ver las telas ricas y tapices que constituyen la decoración de nuestras actuales habitaciones. Con estos antecedentes fácilmente se deduce que el número de grandes cuadros vaya siendo cada vez menor, y que conviene el inteligente de que en pequeño como en grande, se puedan hacer obras maestras, no eche de menos en las exposiciones esos enormes cuadros cuyo tamaño no quiere decir nada, y que se aficionen mas y mas cada día a la pintura de pequeñas proporciones cuando va acompañada del talento.

Este año, como ya digo a Vd. mas arriba, hay una muy buena exposición y solo se le podría exigir el que muchos artistas de talento hubiesen tomado parte en ella. Robert-Fleury, el autor de *Carlos V en Yuste*, que tan buenos recuerdos dejó hace cuatro años; Pils, cuyo cuadro de la última exposición obtuvo tan buen éxito, que le valió la medalla de honor; Rosa Bonheur, y algunos otros mas que no han expuesto este año, dejan un gran vacío en la exposición, y es tanto mas sensible esta falta cuanto que sus cuadros son ejemplos muy buenos para el estudio de los jóvenes.

Basta de preámbulo con lo dicho y entremos en materia. Pienso hablar a Vd. muy ligeramente de los cuadros de artistas franceses que mas se distinguen en la exposición de este año, y trataré de ser algo mas estenso en las obras de los pocos pintores españoles que han tomado parte este año en este concurso artístico, por creer que será de mas interés para el público lo que se refiera a nuestros compatriotas.

No seguiré orden alguno al hablar de ellos y lo haré a medida que los nombres se presenten a mi memoria, ó que el recuerdo de los cuadros los tenga mas presente en mi imaginación.

Mr. H. Gerome. Este artista, cuyo talento es sumamente simpático al público es bastante joven aun y está llamado a ser muy pronto miembro del Instituto, tiene varias medallas ganadas en las exposiciones anteriores y está condecorado con la cruz de la legión de honor. *Luis XIV y Moliere. El Prisionero y un canchero turco en Jerusalem* son los tres cuadros que ha presentado este año.

El primero apenas tiene 50 centímetros de grande y está tomado del pasaje siguiente de las memorias de Mme. Campan:

«Entonces el rey, volviéndose hacia los personajes de la corte.— Vedme ocupado, les dijo, en hacer comer a Moliere, que mis genes no encuentran de buena sociedad.»

La escena está muy bien dispuesta, y la composición explica claramente el asun-

to. En un espacio muy reducido el autor ha sabido agrupar un gran número de figuras, dando una gran variedad en las actitudes, caracteres y fisonomías de cada personaje. La verdad histórica en los trajes, muebles, etc., está llevada a un extremo que prueba la conciencia del artista; muy bien dibujado y con mas tendencias al color que ninguno de los anteriores cuadros de este artista. Es lástima que las cabezas de los dos principales personajes no sean bastante parecidas a los retratos que se conservan de ellos; escapando este lunar en el cuadro, y el estar pintado de una manera un poco lamida, el cuadro es uno de los mejores del autor.

El cuadro del *Canchero turco* es el mas débil de los tres; las carnes, el vestido, el fondo, todo está pintado casi del mismo modo y sumamente lamido.

Cabanel es otro de los artistas llamados a ocupar muy pronto un puesto en el Instituto. Desde la apertura de la exposición el público ha proclamado su cuadro del *Na-*

la distribución de algunas cantidades del sobrante del fondo de calamidades públicas entre varios pueblos que han sufrido daños y consiguientemente diferentes miserias. Entre otros pueblos han sido socorridos el de Roquetes por falta de cosechas en cuatro años, y a Cuevas por las inundaciones de 1861. Según noticias, se han concedido otros dos mil duros a Huercal Overa para aliviar los tristes efectos de los terremotos de estos dias.

El emperador de los franceses ha concedido anteayer por telegrafo, y merced a la intervención de Mr. Barrot, dispuesto siempre a hacer valer los méritos de sus compatriotas al ingeniero Mr. Lesguiller, que ha dirigido los túneles del Guadarrama, en la sección del ferrocarril del Norte de Madrid a Avila, la cruz de la Legión de honor. Felicitemos al inteligente ingeniero, Mr. Lesguiller, por esta muestra de aprecio que ha recibido de su soberano, y al embajador de S. M. I. en Madrid por su intervención en este asunto.

Anteayer se administró el Viático en su casa calle del Caballero de Gracia, a la designada joven que se arrojó por el pretil de la plazuela de Oriente. La infeliz continúa en bastante mal estado, sin movimiento de medio cuerpo abajo. Por la casa de socorro de la calle de Jacometrezo se le prestan los auxilios que su triste situación reclama, y a la cual parece que ha sido conducida a consecuencia de unos amores desgraciados.

Dicen de Gerona que aquel prelado piensa marchar en breve a tomar las aguas de Olot.

Noticias de Vich dicen que hace pocos dias estalló en aquella ciudad y su comarca una espantosa tormenta, durante la cual cayeron cinco centellas, una de las cuales causó muchos daños en las imágenes y altares de la iglesia de la calle de San Francisco, causando la muerte a una joven de 16 años, e hiriendo al mismo tiempo a otra que estaba a su lado en la cama.

Como dijimos, ya se hallan espuestas al público en la Academia de Bellas Artes las obras de los alumnos de estudios elementales de la escuela superior de pintura y escultura, que han merecido la nota de sobresalientes, y cuyos nombres son:

Clase de figuras.—D. Eduardo Mujica, D. Federico Marcos, D. Felipe Marin, don Manuel Marino, D. Enrique Edeban, don Manuel Martínez Azagra, D. Fermín Ferraresi, D. Antonio Alonso y D. Tomás Noruega.

Cabezas.—D. Eduardo Yepes, D. Marcial Gallastegui y D. Eduardo Calzada.

Anatomía de cabezas.—D. Guillermo Mendel, D. Luis Guillen, D. José María Urquiza, D. Hilario Navarro, D. Antonio Baquer, D. Francisco de Paula, D. Juan Cebrian, D. Vicente Rodriguez y D. Matías Alfonsi.

Estremos.—D. Adolfo Pauzar, D. Emilio Blanch, D. Adolfo Cuesta, D. Martín Izagorena, D. Evaristo la Torre, D. Baltasar Redaño, D. Antonio Calduch, D. Alfredo Torres, D. Dionisio Lopez Pascual, D. José Suarez, D. Manuel Gastéi y don Marcelino Martínez.

Anatomía.—D. José Saarez y D. Antonio Lopez Martínez.

Adorno.—D. Pedro Rodriguez, D. Manuel Aranda, D. José Arroyo y D. Juan Carmona.

Paisaje.—D. Cayetano Armengol, don José Jimenez, D. Rafael Cruzado, D. José Martínez, D. Isidro Salcedo, D. Vicente Rodriguez y D. Eleuterio Sanchez.

Principios.—D. Isidoro Cuerva, D. Antonio Ruperéz, D. Nicanor Lezama, don Mariano Diaz, D. Ricardo Fernández, don Victorino Garcia, D. Pascasio Fernández, D. Ricardo Carrasco, D. José Graner, don Antonio González, D. José Aicé, D. Eladio Gómez, D. Ramón Masi, D. Lorenzo Zaragozaño, D. Camilo Larraya, don Eduardo Carlos Vela, D. Antonio Pati, D. Federico Alonso, D. Manuel María Herranz, D. José de las Heras, D. José Camarero, D. Emilio Herráiz, D. Antonio Roldán y D. Francisco Jaudenes.

El cuadro de Venus como el mejor de este año. Sobre un mar azul ligeramente ondulado, la joven diosa aparece acostada sobre el lado derecho; sus brazos puestos al lado de la cabeza son de un efecto gracioso y bastante nuevo; sus ojos medio abiertos sonríen a un grupo de amorcillos que revolotean a su alrededor. La composición es poética y de mucho gusto. El cuerpo de la figura está dibujado con un atrevimiento de contornos y líneas de un estilo sumamente elevado. Lástima que a las muchas cualidades del cuadro acompañen un color frío y de ningún efecto; la sangre no circula por un cuerpo blanco del color del mármol. Mr. Cabanel no es colorista, pero ha sabido dar a otros cuadros suyos un color mas agradable y mas aproximado a la naturaleza que los tonos mates y frios que se ven en su cuadro de la Venus. A pesar de este defecto su cuadro es muy bueno, y las grandes cualidades que le acompañan prueban que M. Cabanel es un artista de talento, y de quien la Francia espera mucho bueno.

Ha expuesto además un retrato muy agradable, de color y de muy buenas líneas, y una cabeza de estudio sumamente interesante.

Ha sido nombrado segundo cabo de la capitania general de Galicia y gobernador militar de la provincia y plaza de la Coruña el mariscal de campo D. José de Santago y Hoppe que se hallaba de cuartel.

El comandante graduado D. José Panera y Gonzalez ha sido destinado de segundo comandante al segundo batallon del regimiento de Zaragoza. Con igual empleo ha sido destinado al provincial de Avila D. Celedonio Gimenez y Serrano.

Se han dado las ordenes convenientes para que se dirijan a la Granja con objeto de dar la guarnicion en aquel sitio durante la permanencia de S. M. un batallon de infanteria, otro de artilleria, una compania de escuadron de la misma arma y un regimiento de caballeria.

La procesion de Minerva que salio ayer tarde de Santa Cruz tuvo que interrumpir su carrera por efecto de la lluvia al llegar a la parroquia de San Millan, en cuyo templo se hizo la reserva. Al entrar en esta iglesia ocurrio una ligera desavenencia entre un caballero que iba en la procesion y un espectador, por no haberse descubierto este. De las palabras pasaron a las manos y al ver el caballero cubierto que el espectador le dio con el cirio que llevaba, en la cabeza, él le pegó con el paraguas hirienole ligeramente. Como se supone esta irreverencia produjo algun disgusto entre los circunstantes.

Estaba el Diario de Barcelona, que despues del tiempo trascurrido aun no hayan recibido los industriales y artistas catalanes que concurririan a la Exposicion de Londres los premios que les fueron adjudicados.

Sabese por parte telegrafica que el Monitor, periódico oficial del vecino imperio, ha publicado un decreto declarando de utilidad pública la apertura del camino de hierro de Perpignan a Prades. El dia 11 del próximo julio se adjudicará la concesion de dicha via. Están ya en obra algunas por semejanza noticia los habitantes de una de las mas fértiles y riuueñas comarcas de Cataluña, a la cual se conoce con el nombre de Cerdania, y ha merecido de los numerosos forasteros que van a venerar en ella, el calificativo de Suiza Española, porque va a ponerse en contacto con el vecino imperio.

Por el ministerio de la Guerra se ha dado orden para que los capitanes generales concedan licencias temporales, segun lo permitan las exigencias del servicio, a una parte de las tropas de las respectivas guarniciones de sus distritos, a fin de que puedan los soldados que lo deseen dedicarse a trabajar en las obras púbficas. Al adoptar esta determinacion ha tenido presente el señor ministro la conveniencia de que, a la sombra de la venturosa paz que se disfruta, puedan los sol-

dados suplir la falta de braceros contribuyendo al desarrollo de los intereses materiales del pais y sacar el consiguiente beneficio de su laboriosidad.

La lluvia de anoche interrumpió las funciones al aire libre que debian celebrarse con motivo de la verbena. Los vendedores de la plaza Mayor y los del Salon del Prado tuvieron que retirarse mas que a paso al ver que se habia aguada la fiesta. Escusado parece decir que tambien se suspendieron los bailes del Circo de Price, del Paraiso y del Eliseo. Aunque el agua fué abundante, no fueron escasas las borracheras; pero las consecuencias no fueron muchas ni muy graves, como lo prueba el que en la casa de socorro de la plazuela del Progreso no se han curado de ayer adelante mas que 4 heridos a consecuencia de riña, y dos borrachos. Tampoco en otras casas ha habido grandes novedades, si se exceptúa el suceso de la calle del Rio, de que hablamos en otro lugar.

El conocido escritor D. Eduardo Inza, redactor que ha sido de varios periódicos, entrará a formar parte de El Diario de Ultramar, nuevo periódico que empezará a publicarse, como hemos dicho, el 1.º de julio.

En la calle del Rio hubo anoche una riña en una taberna, o al menos por cuestion en ella suscitada, recibiendo uno de los contendientes una herida en el hipocóndrio izquierdo que le echó fuera los intestinos, y una confusion en la cabeza a consecuencia de un garrotazo que parece le dió la mujer de uno de los contendientes. Carado en la casa de socorro de la calle de Silva, fué preciso dilatarle la herida y darle despues varios puntos de sutura. Fué conducido al hospital en bastante mal estado.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 792 fanegas de trigo de 43 a 53 reales; quedando por vender 686; la cebada de 24 a 28, y la algarroba a 23.

Ayer recibieron la solemne investidura de licenciados en administracion los apreciables jóvenes D. Adolfo Farinas, hijo del ilmo. señor presidente de la junta de clases pasivas, y D. Manuel de Foronda, hijo del Excmo. Sr. D. Martin de Foronda, gobernador civil que ha sido de varias provincias, y sobrino del distinguido literato Sr. Brefon de los Herreros. Fué padrino de ambos el doctor D. Miguel de Aragon y asistió a esta solemnidad una numerosa y brillante concurrencia.

En la corrida de toros que tuvo lugar anteayer en Barcelona, los bichos dieron muchísimo juego; murieron 28 caballos y no hubo mas desgracia que dos cogidas que sufrió Bocanegra, sin recibir grave daño.

—En la corrida que tuvo lugar en Burgos y en que mataron los diestros Suarez y La Santera, tampoco ocurrió percance alguno notable.

Hoy es la última funcion en el teatro de la Zarzuela a beneficio, segun hemos anunciado, de D. Antonio Lamadrid. No pudiendo la empresa terminar las quince representaciones del último año llama a los abonados para que pasen a recoger el importe de las cuatro funciones que faltan.

Hace algunos dias se está propagando en esta capital, bien sea equivocada o intencionalmente la voz de que desde el dia 1.º de julio próximo cesarán de existir los derechos de consumos, con que están gravadas algunas especies; y que los de otras van a sufrir una importante modificación. Con este motivo se ha observado que los tratantes y especuladores se retraen de introducir los géneros de su tráfico, teniendo los depositados en los pueblos inmediatos, a la expectativa de la franquicia que esperan obtener desde aquella fecha. Y la administracion del ramo para evitar los perjuicios que pueda ocasionar esta equivocada creencia, advierte al público que tal rumor está desvirtuado de todo fundamento.

El 28 dió un espléndido almuerzo de 23 cubiertos, en el elegante restaurant del café Suizo, el ilustrado director de la Gaceta del Notariado, y distinguido escribano de cámara, y notario de esta capital, don José Gonzalo de las Casas, a los representantes del notariado español, asistiendo todos los individuos de la junta directiva del colegio de este territorio, y todos los representantes de los colegios del reino que han concurrido a las sesiones extraordinarias celebradas los dias 25, 26 y 27; los redactores del periódico y varios amigos del director.

El objeto de este era dar a nombre del periódico, una prueba de gratitud, y consideracion a la digna clase notarial, y a los colegios, cuya representacion tiene dicho periódico y así lo manifestó en un sentido y elocuente brindis que secundaron casi todos los señores representantes de Madrid y de provincias pudiendo decirse con verdad que la Gaceta del Notariado recibió una verdadera ovacion. Brindaron en este sentido los señores representantes de Valencia, Burgos, Valladolid, Granada, Oviedo, Pamplona y por último el señor Sancha, porque la Gaceta siga siempre tan independiente como ahora, siendo eco fiel de los verdaderos sentimientos, aspiraciones y necesidades de la clase.

El Sr. Carrasco, secretario de la redaccion, brindó por la prensa científica y jurídica que tantos beneficios viene proporcionando a la institucion del notariado, y unánimemente todos por la Gaceta del Notariado, por su director, el señor don José Gonzalo de las Casas, que sin tregua ni descanso ha consagrado por espacio de

tantos años sus trabajos a la propagacion de las buenas doctrinas, de la ciencia, y a la defensa de los derechos de la clase notarial. El banquete fué digno de su objeto y de la espléndidez del anfitrión.

Ayer tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 29. — En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, a 52 1/8; el exterior, a 00 0/8; el diferido, a 00 0/8; la amortizable, a 53 1/2. El 3 por 100 francés, a 68-50, y el 4 1/2, a 97-10.

Londres 29. — Los consolidados ingleses quedaron de 92 1/4 a 3/8.

El comandante graduado D. Cristóbal Salazar ha sido nombrado ayudante del mariscal de campo D. Luis Serrano del Castillo, comandante general de la primera division de infanteria del primer ejército y distrito.

En la semana pasada han sido auxiliados en la casa de socorro de la calle de Silva diez y ocho accidentados, en su mayor parte leves y casuales.

Ha sido agregado al hospital militar de Badajoz, con opcion a la primera vacante que resulte, el médico mayor, procedente de Puerto-Rico, D. Pablo Canto.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 29. — El Monitor publica una carta del emperador al presidente del Consejo de Estado.

En ella S. M. reconoce que el sistema de centralización ha tenido el inconveniente de traer un exceso de reglamentos perjudiciales al público, y en su consecuencia el emperador invita al presidente del Consejo a estudiar desde luego las modificaciones que puedan introducirse en el sistema actual de centralización.

San Petersburgo 28. — Ayer el principe Gorchakoff recibió comunicación de las notas de las tres potencias.

Viena 28. — El mensaje ha sido votado por la segunda Cámara.

M. Schmerling ha contestado a M. Schindler, que someteria próximamente a la Cámara un proyecto de ley, cuyo objeto seria el arreglo de las relaciones entre los diversos ritos religiosos.

El ministro ha dicho que la carta pastoral del obispo de Fraus contra los católicos, no habia pasado desapercibida, pero que no habia querido tomar la iniciativa contra un proceder de esa naturaleza, para no perjudicar la accion de los tribunales.

Con motivo de la embajada que envia a España el bey de Túnez, recuerda un periódico que este es un soberano ilustrado,

algunos personajes de su corte se cristianos, y todas sus miras tienden a introducir en sus dominios los progresos de la civilizacion europea. De algun tiempo a esta parte, el bey está dando a su nación continuas pruebas de deferencia, y cuando el actual cónsul y encargado de negocios de España en Túnez, don Eduardo Romea, fué a tomar posesion de su destino, aquel gobierno le hizo una brillante recepcion y luego se ha gastado una suma considerable para restaurar la casa consular de España, a fin de que nuestro representante pudiera alojarse en ella dignamente. Los tunecinos, sin disminuir la arrogancia de la raza árabe, son gerite pacífica, industriosa y la mas civilizada de las costas herbericas.

Segun han dicho a La Esperanza una de las dos sobrinas presas de D. Pedro Cabello, a quien se ha considerado gravemente comprometida en el atentado descubiertto contra la vida de este, se halla ya en libertad.

El sábado salió para Valencia D. Eusebio Fortuny, nuestro vice-cónsul en Túnez, con el objeto de recibir a la embajada por encargo espreso del ministerio. Desde los tiempos de Carlos III no sabemos que haya venido a España una embajada de la regencia tunecina. Esto habla muy alto para los que desconozcan el prestigio que vamos adquiriendo en Africa.

El teniente coronel de caballeria señor D. Francisco Servert, acaba de ser honrado por el gobierno de S. M. con el nombramiento de agregado militar con destino a la legacion española en Suiza, siendo el cometido especial que se le ha confiado el de transmitir en forma de Revista universal a todos los señores directores generales de las armas e institutos del ejército, y al presidente de la junta consultiva de guerra, todas las noticias interesantes al arte y ciencia de la guerra en general, y a cada uno de aquellos en particular, como asimismo facilitar cuantos datos se le pidan. El Sr. Servert ha desempeñado este cometido hace ya cuatro años.

El Reino asegura que el nuevo periódico político que empezará en breve a publicarse, bajo la direccion del conocido escritor señor Catalina, no será, como se ha supuesto, órgano oficial de la politica del gobierno, sino que defenderá los principios conservadores, inspirándose solo en las convicciones de los que lo fundan, pero sin nacer ligado con influencias determinadas.

Parece que desde 1.º de julio el periódico oficial francés se publicará por la tarde en vez de por la mañana, como sucede ahora. Ignórase la causa y el objeto de esta variacion.

—No estaré en ella mañana por la mañana.
—Y tú! murmuró Didier conmovido. Tú tambien partes?
—Ya lo ves!
—No adivino entonces, repuso el joven con voz apesadumada, el presente oya mitad nos traías.
—Cómo! ¿no me comprendes? interrumpió Clermont con entusiasmo: no adivinas que te traigo la libertad, la venganza, la gloria? Crees que en una empresa en que el rey entra, por nada me olvidaria de mis tres amigos? No seas niños; yo voy a dar sablazos a los tarcos y a quitarles tesoros y sultanas: pero os llevo conmigo.
—Oh Clermont! querido Clermont! esclamaron con embriaguez los tres hermanos.
—Sí, así se lo he pedido al principe de Conti, el cual me ha dicho: «Trae tus camaradas, yo me encargo de ellos.»
—Se encarga de nosotros? oh digno principe!
—Sí, pero despachad; yo me he separado de la comitiva mientras ellos ganan la frontera alemana. El principe me ha otorgado licencia hasta mañana. Así pues, no toméis mas que lo estrictamente necesario, vuestros caballos y vuestras espadas; yo llevo dinero, vuestros bagajes llegarán despues; vamos pronto y sobre todo con sigilo; la menor indiscrecion nos perderia, y una hora de tardanza haria quizá que nos arrestasen.
—Arrestarnos? Por qué?
—Cómo por qué? Por mal que quiera el monarca a los principes de Conti, creéis que vea con gusto que se pasa al emperador la flor de su nobleza y los principes de su sangre?
—Ah! con que es sin permiso del rey como todos esos nobles emprenden el viaje?
—Pardiez! Ya lo crea! exclamó el joven lanzando una carcajada.
—Y sin autorizacion del ministro?
Clermont redobló sus carcajadas.
—Pues eso es lo mas gracioso del cuento, exclamó: no es verdad, Didier?
—Justamente, exclamó este trasportado. Vamos, Roberto; vamos, Enrique; no hagamos esperar a nuestro general.
—Un momento, un momento, repuso Roberto con frialdad.
—Cualquiera dirá que vacilais.
—Algo mas que eso, Mr. de Clermont; rehúso.
Un grito de desesperacion lanzado por sus dos hermanos no logró hacerle cambiar de resolucion, y continuó lentamente:

—Si fuéramos principes de la sangre, ó duques, ó señores de la corte como los que nos nombráis, ya me veriais a caballo y en marcha; el rey perdonaría siempre al marido y al cuñado de su hija. Pero nosotros, que hemos perdido la gracia del rey, que somos casi rebeldes... lo que es en los otros humorada será en nosotros delito de lesa majestad; a aquellos les quitarán algunos honores; a nosotros nos cortarán la cabeza.
—Oh! repuso Enrique.
—Y qué mas? exclamó Didier.
—Además, replicó Roberto friamente, cortándonos la cabeza por traidores al rey y a la patria, nuestro nombre quedará deshonrado, y esto es precisamente lo contrario de lo que hemos prometido a nuestro padre moribundo.
Roberto se detuvo; Enrique bajó los ojos; Didier, pálido y con el corazón oprimido, se habia separado de los brazos de Clermont, volviendo tristemente el rostro.
—Creéis quizá que yo no sufro? replicó Roberto conmovido; que no me contraría perder una ocasion, que es el sueño de mis dias el delirio de mis noches? Creéis que me satisfice esta oscuridad en que gasto mi vida? Ah! si de ella solo se tratase... Pero se trata del honor! Clermont es un amigo verdadero y se hará cargo de mis razones. Consultadme ahora que me ha oido... Yo me abandono a su decision. Si resuelve que debemos partir, estoy pronto.
Enrique y Didier, por un movimiento simultáneo, fijaron sus ojos en Clermont, que a su vez bajó los suyos y no encontró nada que decir.
—Ah! murmuró Didier.
—Ya lo veis, repuso tristemente Roberto. Muy cruel es hablar a los veintiseis años, como yo acabo de hacerlo, continuó dirigiéndose al page; pero yo no soy su hermano; soy su padre.
—Sois un valiente! dijo el page conmovido; yo era un loco! Pero si el honor vuestro os manda rehúsar, el mio me manda consumir esta locura. Estoy comprometido y parto.
—Y con gusto, repuso Enrique queriendo sonreír.
—Dejémosle partir, dijo Roberto haciendo un esfuerzo; la menor detencion envuelve para él un peligro; un suplicio para nosotros.
Dichas estas palabras, abrazó tiernamente al page; que despues tendió los brazos a Enrique; cuando llegó su turno a Didier el abrazo fué prolongado; la emocion ahogaba a los dos jóvenes; Roberto

los separó con cariñosa sollicitud; Enrique condujo al uno donde le esperaba su caballo; Roberto se llevó al otro al interior del castillo, queriendo apagar con sus palabras el ruido de aquella partida.
No obstante, la herradura del caballo, chocando en las piedras del camino, llegó hasta ellos. Didier se estremeció, levantó la cabeza y vió solo a su hermano Roberto que se acercaba con la cabeza caída sobre el pecho.
—Despues de la partida de Clermont se difundió una horrible tristeza en la casa de los tres hermanos.
Los dos mayores perdian la esperanza de un brillante porvenir, comprometido por la ruina cierta de su joven protector; Roberto sobre todo creia inevitable la cédula del rey cuando llegase a su noticia la fuga de los principes, y los creia perdidos sin remedio si las eventualidades de la guerra los dejaban volver.
Este fué durante muchos dias el asunto de todas las conversaciones de los hermanos Montvalat; pero como poco a poco las impresiones les borró el tiempo; su impaciencia se fué calmando y a su dolor sucedió una triste conformidad.
Didier únicamente no se acostumbró a la pérdida de su amigo; era un alma sensible, delicada, que llevaba hasta la exageracion la alegría y la amargura de sus impresiones. Este joven, de mirada melancólica, de largas pestañas negras, de cutis blanco y nacarado como el de una niña, de facciones correctas, demostraba en su expresion la acética frialdad de los mártires de la Roma cristiana, que revisten su alma dolorida de una aparente resignacion; mas triste mil veces que la desesperacion misma.
Sus dos hermanos, conmovidos por el estado en que le veian, se esmeraron desde entonces en ser mas afables; mas cariñosos para con él, aprovechando todos los medios que se presentaban para distraerle. Atrás inocentes, ignorantes de lo que puede una afecion que se arraiga en el corazón humano, creian mitigar con sus caricias fraternales el profundo sentimiento de un primer dolor.
Didier, mas contrariado que agradecido, buscaba en la soledad el medio de dar libre curso a sus reflexiones, y pasaba los dias enteros tendido sobre la yerba a la sombra de algun árbol corpulento; y allí a las primeras horas del crepúsculo solian encontrarse sus hermanos o los sirvientes que por orden de ellos le buscaban por todos los conornos. Entonces empen-

zaban a reñirle por su extraño capricho, diciéndole que ni el recuerdo de Clermont, ni el porvenir que hubiera podido adquirir en la guerra de Hungría, merecian aquellas extravagancias. Didier a estas palabras contestaba con una sonrisa, y se iba a recoger, sin que sus hermanos, que dormian profundamente, le oyeran pasar la noche en una agitacion perpetua, continuando por el insomnio la obra destructora de su naturaleza comenzada por el dia.
Entre tanto el tiempo avanzaba: el amigo ausente no escribia. Como se esplicaba este silencio de Clermont?
Roberto habia hecho un viaje a Paris: allí supo que la corte estaba dividida en dos campos desde la partida de los principes; y que el gobierno habia llamado a estos con promesas de perdón y olvido para todos, excepto para el principe Eugenio, a quien se prohibia volver a Paris. Todos habian rehusado aquel perdón, y el menos favorecido habia contestado que él volveria a Francia a pesar de todo el mundo.
Esta respuesta del principe Eugenio corria por Paris como una profecía siniestra; de la cual se reia el rey con Mad. de Maintenon y sus amigos. La Francia pagó mas tarde aquellas risas con abundante sangre de sus hijos y diez años de lágrimas.
Roberto estaba aun en Paris cuando llegó la noticia de la batalla de Grann, la derrota de los turcos y los prodigios de valor de los hermanos Conti a la faz de la Europa. Su calaverada se tornaba en odiosa heroica, y los boletines que relataban sus victorias se arrebataban en las calles, como si aquellas perteneciesen a la Francia entera; los dos Conti fueron ensalzados por el eco popular, cantados en millares de coplas, y su popularidad crecia con las persecuciones reales.
La princesa de Conti hija del rey, dejó por este tiempo la corte, y se aseguró que habia sido desherrada de ella; dijo que una disputa entre ella y el hijo ciego de la Montepau, tomó tales proporciones que se consideró de insulto hecho a la princesa, que defendia a su marido y cuñado de los sarcasmos del bastardo celoso.
Lo cierto es que Mme. de Conti se retiró con su tío el principe de Condé a Chantilly. Pretendia la crónica que el rey se opuso, que su deseo era enviarla mas lejos, pero que fueron tales sus instancias, que al fin el padre cedió a los ruegos de la hija.
Partió casi sola, porque ya se comprendió que en los momentos de tempestad los

El Emmo. Sr. D. Luis de Lastra y Cuesta, cardenal arzobispo de Sevilla, saldrá de esta corte hoy 30. Por complacer á su antiguo amigo el Illmo. señor D. Juan Alfonso Alburquerque, obispo de Córdoba, se detendrá un día en aquella ciudad, partiendo de allí al inmediato, para que reunido á la comision que del cabildo y del ayuntamiento ha de venir á recibirle al último pueblo de su nueva diócesis, pueda entrar en la capital de la misma el jueves 2 del próximo julio, á las seis de la tarde.

Continúan siendo satisfactorias las noticias del pueblo de Ruidara. El 23 del actual quedaban tan solo tres atacados de las malignas calenturas que tantos estragos han causado, esperándose que muy en breve podrá cantarse un solemne Te-Deum en acción de gracias por la completa desaparición de la tenaz enfermedad. El gobernador civil de la provincia de Gerona ha remitido últimamente nuevos fondos para atender á las necesidades de aquel alligido vecindario.

Los Sres. D. Francisco Javier Leon y Bendicho, D. Cristóbal Campoy y Navarro y D. Domingo Rivera, se presentaron ayer en comision al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros é interino de la Gobernación, á fin de que S. E. propusiese á S. M. que otorgase un socorro, con cargo al fondo de calamidades públicas, á favor de los desgraciados habitantes de Arboleas, Cantoria, Cuevas de Vera, Huerca Overa, Vera, Zingena y demás pueblos de la parte de Levante de la provincia de Almería, alligada de veinte días acá por la horrible calamidad de los terremotos, que les tiene sin trabajo por haber tenido que huir á los campos. El noble marqués de Miraflores oyó visiblemente conmovido la narración de aquellas desventuras: aseguró que ayer mismo se comunicaron las órdenes para enviar 2,000 duros, no pudiendo remitir mas por ahora por hallarse agotada la asignación del presupuesto, cuyo ejercicio concluye á fines del mes presente, como ayer dijimos.

La comision saludó con gratitud al señor marqués, rogándole encarecidamente que en nombre de la provincia entera, en el de los suplicantes, y especialmente en el de los pueblos que sufren la calamidad que Dios se ha servido enviarles, diese las gracias á S. M. por la tierna solicitud con que acude siempre al remedio de las necesidades de los desgraciados.

Anteayer recibió en la Universidad Central, la investidura de licenciado en derecho, obteniendo desde el principio y conservando hasta el fin de esa carrera, la nota de sobresaliente, el Sr. D. Vicente de la Hoz y de Liniers, hijo del apreciable director de La Esperanza Sr. D. Pedro de la Hoz. Con tal motivo dice anoche este periódico:

«Su padre, que hoy hace treinta y cin-

co años experimentó repentinamente la desgracia de perder la robusta salud de que hasta entonces disfrutara, ha tenido, con tal motivo, el consuelo de poderle poner, como le ha puesto hoy mismo, de redactor de La Esperanza.»

Aplauda El Eco del País el nombramiento del Sr. D. Esteban Moreno Lopez, administrador del correo central, para el puesto que ocupaba el Sr. Cortés y Llano en la comision de la deuda en Paris.

«Nada perderá, dice, el ramo de correos con privarse por algun tiempo de la experiencia del Sr. Moreno Lopez, pues estamos seguros de que no se ha de adoptar reforma alguna en el extranjero aplicable á España, que no sea estudiada por él y propuesta su aplicacion, desenvuelta en todos sus detalles, que es lo verdaderamente útil, y lo que solo saben hacer los hombres prácticos.»

Anuncia El Constitucional, que ha sido nombrado jefe de administracion con destino á la direccion general de la Deuda pública, el Sr. D. Nicolás Muñoz y Salra, uno de los funcionarios que mas se han dado á conocer por su rectitud é inteligencia.

Anoche á última hora recibimos de la Agencia Navas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Copenhague 28. Falleció el principe heredero presunto de la Corona.

Paris 29. La contestación de Rusia á las últimas notas de Inglaterra y Francia, no llegará antes de ocho días.

Se ha suprimido por decreto imperial el monopolio del pan.

Bonnell ha llegado á Bayona.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 30.—La Conmemoración de San Pablo, apóstol, y San Marcial, obispo.

Cultos.—Se gana indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Pedro, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde las preces de costumbre y procesion de reserva.—En la iglesia de San Antonio de los Portugueses estará S. D. M. espuesto de diez á doce de la mañana en obsequio de su glorioso titular.—Por la noche habrá ejercicios en San Ignacio y oratorios y en los Italianos se hará la novena del apóstol San Pedro, estando S. D. M. de manifestado.

Visita de la corte de Maria: Nuestra señora de las Tribulaciones, en las Carboneras, ó la de las Angustias, en las Escuelas Pias de San Fernando.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 30.—Parada: Saboya.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Sr. Coronel don José de Santa Pau y Bayona.—Jefe de día:

Señor teniente coronel primer comandante D. Antonio Rexache y Tutasans.—Visita de hospital: Arapiles.—Reconocimiento de provisiones: Iberia.—El general gobernador, Quesada.

ESPECTACULOS DE HOY.

ZARZUELA.—A las 9.—A beneficio de D. Antonio Lamadrid.—Por poderes.—En las astas del toro.—El niño perdido.—La casa de abates locos.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—Funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos por la compañía de Ciniselli, á las nueve de la noche.

CIRCO DE PRICE.—A las 9 de la noche.—Funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

ANUNCIOS.

COMPAÑIA DE LOS FERRO-CARRILES de Almansa á Valencia y Tarragona.

Desde el día 1.º de julio próximo se pagará el cupon de intereses correspondiente al primer semestre del corriente año de las obligaciones de esta sociedad, de á 500 francos, emision de 31 de diciembre de 1860, y los de las Almansa á Valencia y Tarragona, tambien de á 500 francos; así como los de las acciones de la misma correspondientes á dicho semestre.

Los pagos se verificarán mediante la presentacion de los cupones ó títulos que posean, con facturas firmadas en los puntos siguientes:

En Valencia en la secretaria de la sociedad, situada en la estacion de esta capital, los lunes, miércoles y viernes.

En Madrid en casa de D. José Campo, calle de Fuencarral, núm. 113, de 10 á 12 de la mañana.

En Barcelona en casa de D. José Lamadrid, Dormitorio de San Francisco, número 3, cuarto segundo.

Valencia 25 de junio de 1863.—El gerente accidental.—El marqués de Cáceres.

BAÑOS DE SAN FELIPE NERI.—Bordadores, núm. 1.—Plazuela de Herradores, núm. 14.

Terminadas las obras de restauracion y reforma practicadas en este establecimiento, se servirán tanto los baños de recreo ó de limpieza, como los de vapor, rusos, chorros hidropáticos, etc., en espaciosos gabinetes lujosamente decorados.

La mas rigurosa inspeccion médica preside á la composicion de los baños minerales artificiales que de todas clases se administran.

El servicio especial para los baños portátiles á domicilio se hace con la mayor puntualidad y limpieza.

EL SR. D. JOSE VICENTE OTEIZA. Dr. en medicina, caballero de la real orden americana de Isabel la Católica, y de la cruz de plata de primera clase de la real y militar orden de San Fernando, vocal supernumerario del consejo de sanidad y condecorado con otras varias cruces de campaña, etc., etc., falleció el 23 de junio de 1863. La viuda, hijo, los hermanos, hermanos políticos y testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar en sufragio de su alma el martes 30 del actual, en la iglesia parroquial de San Sebastian, á las ocho y media de la noche, en lo que recibirán merced. El duelo se despide en la iglesia.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARIA AFRICA PARREÑO DE BROCHERO, ha fallecido el 23 del corriente. El Excmo. Sr. D. Gregorio Brochero, esposo, y sus señores hijos, suplican á todos sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las misas que por el eterno descanso de dicha señora se han de celebrar mañana y el 1.º de julio en las iglesias de San Martín y San Ginés, en lo que recibirán un especial favor.

EN LA ESPERANZA.—ALMACEN DE Calzado. Caballero de Gracia, número 11. Hay un surtido de bales á precios sumamente módicos, de 23 rs. á 60.

EL CAMINO DE PRESIDIO.—NOVELA social, por D. Leandro Angel Herreiros.—La aceptación universal que tiene esta novela por la moralidad de que está revestida, hace que pueda ponerse en las manos de la juventud, y aun aconsejamos á los padres familia no dejen de suscribir á sus hijos á tan importante obra, seguros de que nos agradecerán este anuncio. Se suscribe en la administracion de El Madrileño, calle del Caballero de Gracia, núm. 15. Se han publicado diez entregas á cuatro cuartos cada una.

EL DOMINGO 28 SE PERDIÓ EN LA Iglesia de Santiago un devocionario. La persona que le haya encontrado, si quiere puede entregarlo en la calle del Luzon, núm. 4 duplicado, cuarto bajo de la derecha, y se le darán mas señas y el hallazgo.

SE ALQUILA UNA CASA AMUEBLADA por dos ó tres meses, ó se admiten dos pupilos, Corredera Baja, número 39, cuarto segundo de la izquierda.

GRANDE Y variado surtido en plumas metálicas para toda clase de letra. Hay papel y sobres é infinitad de objetos á precios desconocidos. Calle de Alcalá, números 6 y 8.

REGALO.—SE REGALA UN TINTERO Ró se timbra el papel al que compre un caja de de viaje, 100 cartas, 100 sobres engomados, lacres, tinta, lapiceros, plumas, porta id., jabon, cola, ablacers y polvos. Todo 10 rs.: inglés 12; fino y otros artículos 14; canto dorado y de luto 15, 19 y 24.—Despacho de Domingo y Roda, Olivo, 8, y Principe, 8.

EL MEDICO CIRUJANO CATALAN E.D. Joaquin Dalmau, sigue curando las enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis y epilepsia. Recibe en la calle de la Greda, número 24, cuarto principal, de doce á cuatro.

SOCIEDAD VINICOLA EN ESPAÑA.—Marqués de Benemejías.—Los vinos tintos y blancos de Valdepeñas de dicha sociedad, sin competencia posible; se venden en los depósitos, calle de Tetuan, núm. 3, y Hortaleza, núm. 19.

SUBASTA.—EL DIA 10 DEL PROXIMO mes de julio, de una á dos de la tarde, se celebrará la subasta de los miembros de excelente calidad, que existen en el arroyal denominado la Serna, en los montes propios del Excmo. señor marqués de Benemejías de Sistallo, sitios en término de Mohernando, provincia de Guadalajara, distantes media hora de la estacion de Humanes, y poco mas de la de Junguera.

La subasta se verificará en Madrid en casa de S. E., calle Ancha de San Bernardo, núm. 19. El pliego de condiciones está de manifestado en esta corte, y en Mohernando.

«cortesanos no quedan siempre del lado de aquel que puede lanzar el rayo. La princesa se refugió, pues, en las alamedas seculares que hacian las delicias del gran Conde, pero este á la llegada de aquella visita comprometida, las abandonó por una sonrisa del rey que le llamaba á Marty. La hija de la Valiere quedó sola con un escudero en un inmenso palacio. Lo mismo el pueblo que la clase media, que la nobleza jóven, compadecieron y admiraron esta reina de belleza, esta hada encantadora abandonada á los diez y ocho años en una selva. Mas de una novela de aquella época hace alusion á ella, pintando una princesa incomparable y errante que el autor pasea vertiendo torrentes de lágrimas por la salvaje Hyrcania á orilla de mil precipicios y entre toda clase de fieras. Esta princesa queria decir Maria Ana, hija del rey de Francia. La Hyrcania fecunda en leones y tigres, eran las alamedas de Chantilly. Tales fueron las noticias que Roberto trajo de Paris á Montvalat, creyendo encontrar ya cartas de Hungría que irian dirigidas á él y que Didier no se atreveria á abrir consumiéndose de impaciencia. Cuando llegó, no habia cartas, ni la sombra de un recuerdo. Así pues, cuando todo el mundo habia recibido correos y noticias, cuando hasta el populacho hablaba ya y discutia la topografía de la batalla, los que tenian allí un amigo, casi un hermano, hubieran ignorado hasta el hecho sin aquel viaje casual de Roberto. Los dos hermanos dudaron de la consecuencia de Clermont. Didier movió tristemente la cabeza y dijo con aire de dulce reconvenccion: —No era mejor creer que está herido ó muerto? Esta creencia era un nuevo peligro que los dos hermanos trataron de combatir. Roberto y Enrique adivinaron por la palidez de su hermano que aquella idea ocasionaria en él funestos resultados, meditaron largamente y al día siguiente con pretexto de una partida de caza los dos hermanos se dirigieron á Chantilly, donde nunca se habian atrevido á llegar por el orgullo natural de su raza que les impedia ir á solicitar amistades cuando no contaban con la gracia del rey. Pero por esta vez en atencion al reposo de su hermano se dirigieron á Chantilly, y el sol naciente los encontró llamando á la puerta del pabellon que ocupaba el oficial de guardia.

«Este les dijo que Mr. de Clermont estaba bueno, que era raro que no hubiera escrito á sus amigos de Montvalat, cuando

habia escrito á otros muchos, entre ellos á él, cuya carta les mostró toda escrita al parecer en un instante de buen humor.

Roberto y Enrique confusos, y no dudando ya del olvido del page, tuvieron una satisfacion en saber que estaba bueno, tratando de esplicarse el silencio de que eran victimas por un sin número de suposiciones. Una sola hubiera bastado: no tenian mas que recordar su nombre y la desgracia en que estaban con el rey, para comprender que una carta escrita en Hungría por un page de Conti á un Montvalat, era muy difícil que llegase sin tropiezo á su destino; pero esta reflexion por sencilla que fuese, fué la única que no se les ocurrió y regresaron abatidos á su casa, enterando á Didier de su suerte y su desgracia.

Acompañaron su relato de algunas reflexiones sobre lo mudable de las amistades cortesanias, instando al niño á que se mostrase varonil y fuerte, añadiendo con amargura que la vida estaba sembrada de desencantos, y terminando sus reflexiones con un cariñoso abrazo.

Fuese que Didier les creyó, fuese que temiera parecer ingrato no fingiendo creerles, lo cierto es, que desde aquel momento pareció tranquilizarse y entrar en una nueva fase de su vida mas sencilla y natural. Participó de nuevo de las ocupaciones de sus hermanos, aunque sin abandonar su afición por la soledad en la cual se refugiaba de vez en cuando, sin que sus hermanos se alarmasen por ello, creyéndolo una distraccion sin consecuencia.

IV. Las ausencias de Didier se multiplicaron de tal modo que acabaron por alarmar á sus hermanos.

No era que el resultado dejase de ser satisfactorio para la salud y buen humor de Didier; pero todos los días salia por la mañana y volvía por la noche, trayendo un rostro animado y un apetito excelente. Mostrábase tan pronto alegre y placentero como triste y melancólico; ó charlatán incansable, enumerando todos los senderos que habia recorrido y todos los puntos de la selva en que habia reposado, ó se abstraía en la lectura de un libro que siempre le acompañaba.

Parecia haber tomado una afición extraordinaria á esta clase de paseos, afición que de ningún modo podian creer peligrosa sus hermanos. Unicamente cuando Roberto le exigia detalles mas precisos, ó manifestaba deseo de acompañarle, se sentía el joven turbado, acometido de un embarazo inespli-

«cion de aquella brillante corte y con los hechos gloriosos que Condé le referia. Cuando les pintaba las ceremonias, las diversiones, las intrigas de la corte aparecia á los ojos de sus amigos como un ser privilegiado que vivia entre semidiosas deslizándose entre nubes cercadas de resplandores. Si hablaba de ejercicios guerreros, de estudios políticos, del nuevo reino que no tardaría en levantarse sobre las ruinas del antiguo, llamando en torno suyo á la nueva generacion, los ojos de los tres hermanos despedían llamas de júbilo que conmovian al mismo narrador el cual exclamaba: —Paciencia, amigos, paciencia; si los odios del rey son eternos su reinado no lo es; monseñor el gran delfin ocupará un día el trono y con é estamos mucho mejor. Hermano de nuestra bella princesa Mme. de Conti, la ama apasionadamente y distingue á todos sus buenos amigos y servidores. Paciencia, amigos, hablo con frecuencia de vosotros á mis queridos principes, y si ellos tuvieran la influencia de los hijos de la Montespau, vuestra reconciliacion con el rey estaria hecha; pero no desconfío, aun hemos de hacer juntos nuestra primera campaña.

Despues de estas palabras, fraucas como su amistad, estrechaba las manos de Didier, sonreía á los otros dos hermanos, y salía de Montvalat dejando siempre un consuelo, una esperanza.

Una tarde de julio de 1635, Roberto y Enrique se aburrían estudiando antes de la cena la teoria del ataque de plazas fuertes, demostrando hasta en esto sus nobles aspiraciones. Didier dejaba entonces la torre cuadrada para dirigirse á dar su paseo favorito á la hora del crepúsculo cuando el galope de un caballo le detuvo á poca distancia del castillo, encontrándose en breve entre los brazos de Clermont que llegaba á él, animados sus ojos de halagüeñas esperanzas.

Al grito de alegría lanzado por su hermano, Enrique y Roberto se asomaron á la ventana, aperchibiendo al page de Conti y bajando inmediatamente al encuentro del recién llegado. Clermont, vestido de ordinario con esquisita elegancia, no llevaba aquel día ni bordados, ni encajes, ni plumas. Su sobretodo de paño verde, guarnecido de terciopelo negro, cerrado con cordónadura; su cinturón de cuero; sus guantes de gamuza; sus botas de viaje; su espada sólida que habia reemplazado á la de corte, y

«un no sé qué de rudo y misterioso que se advertia en él, tuvo por un instante suspensos á los tres hermanos, dejando á Clermont gozar en su sorpresa.

—Pero Dios mio! repuso Didier el primero: ¿de dónde nos viene este cortesan con aire de guerrero?

—Pregunta mas bien á dónde va, replicó el page. Pero ante todo añadió vivamente, alejémosnos del castillo: aquí, como en Versailles, las paredes pueden oír.

Roberto entonces se dirigió á una esplanada que separaba el castillo del bosque, y allí, bajo un cielo que comenzaba á estrellarse, formaron los cuatro un apañado grupo, y repuso Clermont colocando su mano sobre el hombro de Didier: —Hoy 20 de julio cumplimos diez y siete años tu y yo; hoy la Providencia me hace un rio presente, y traigo la mitad de él á mis amigos de Montvalat.

—¿Qué es? qué es? repuso Didier cándidamente.

—Una noticia... una gran noticia! Entonces solo los ojos interrogaron á Clermont.

—Héla aquí, replicó este; lo prometido al fin se cumple. Basta de inaccion, basta de encierro, basta de ame gruñon y de dueña con vigotes.

—Ha muerto el rey? exclamaron á la par Roberto y Enrique.

—No por cierto; vive y parece dispuesto á vivir cien años; el temor de que los realice es lo que acaba de hacernos tomar una resolución. Como está bien demostrado que el rey no quiere guerras para matarnos de hastío; como es evidente que de aquí á dos años la Francia será un convento de capuchinos con Luis XIV por abad y Mme. de Maintenon por primer acólito, hemos decidido ir á buscar á otra parte lo que nos falta aquí. El emperador ha declarado la guerra á los turcos; vamos á ponernos á las órdenes del emperador.

—¿Cómo! partís? exclamó Roberto: ¿y con quién?

—¡Oh! tranquilizaos, la compañía es numerosa y escogida: en primer lugar monseñor el principe de Conti; su hermano; el principe de Turenne; Mr. de Créquy; Mr. de Villeroi; los duques de Liancourt; el principe Eugenio... todas personas de buena casa como veis, y cuya ausencia hará mas daño al ejército francés que su presencia hace efecto en la corte. —¿Cómo! ¿toda esa nobleza sale de Francia?

«cortesanos no quedan siempre del lado de aquel que puede lanzar el rayo. La princesa se refugió, pues, en las alamedas seculares que hacian las delicias del gran Conde, pero este á la llegada de aquella visita comprometida, las abandonó por una sonrisa del rey que le llamaba á Marty. La hija de la Valiere quedó sola con un escudero en un inmenso palacio. Lo mismo el pueblo que la clase media, que la nobleza jóven, compadecieron y admiraron esta reina de belleza, esta hada encantadora abandonada á los diez y ocho años en una selva. Mas de una novela de aquella época hace alusion á ella, pintando una princesa incomparable y errante que el autor pasea vertiendo torrentes de lágrimas por la salvaje Hyrcania á orilla de mil precipicios y entre toda clase de fieras. Esta princesa queria decir Maria Ana, hija del rey de Francia. La Hyrcania fecunda en leones y tigres, eran las alamedas de Chantilly. Tales fueron las noticias que Roberto trajo de Paris á Montvalat, creyendo encontrar ya cartas de Hungría que irian dirigidas á él y que Didier no se atreveria á abrir consumiéndose de impaciencia. Cuando llegó, no habia cartas, ni la sombra de un recuerdo. Así pues, cuando todo el mundo habia recibido correos y noticias, cuando hasta el populacho hablaba ya y discutia la topografía de la batalla, los que tenian allí un amigo, casi un hermano, hubieran ignorado hasta el hecho sin aquel viaje casual de Roberto. Los dos hermanos dudaron de la consecuencia de Clermont. Didier movió tristemente la cabeza y dijo con aire de dulce reconvenccion: —No era mejor creer que está herido ó muerto? Esta creencia era un nuevo peligro que los dos hermanos trataron de combatir. Roberto y Enrique adivinaron por la palidez de su hermano que aquella idea ocasionaria en él funestos resultados, meditaron largamente y al día siguiente con pretexto de una partida de caza los dos hermanos se dirigieron á Chantilly, donde nunca se habian atrevido á llegar por el orgullo natural de su raza que les impedia ir á solicitar amistades cuando no contaban con la gracia del rey. Pero por esta vez en atencion al reposo de su hermano se dirigieron á Chantilly, y el sol naciente los encontró llamando á la puerta del pabellon que ocupaba el oficial de guardia. Este les dijo que Mr. de Clermont estaba bueno, que era raro que no hubiera escrito á sus amigos de Montvalat, cuando